S4 - 5.5, 7.37, 8.7, 8.18, 8.24 & 8.34

Ovning (5.5). Forenkla (@ + ) - ((@ + 20) x (@ — 20))

Losning
=(G+70) - (UXT—2uX04+20 X U—40x0) = —4u- (ux0) —40- (G x0) =0
N—_—— N—— N——"
=0 =—2uXx7 =0 la 1o

Ovning (7.37). a) Vad menas med rangen av en matris?
1 —a -2 a
b) Bestam for alla a € Rrangenav: {2 0 a a
3 a —a a
Losning
a) Se boken
b) Rangen kan som mest vara tre (tre element/kolonn). Hur méanga oberoende
kolonnvektorer har vi?
Radeliminera och rdkna antalet pivotelement. Ser att forsta och sista kolonnen
ar linjart oberoende. Alltsa ar rang > 2. OBS! Var uppmarksam vid division med

1 —a -2 a 1 —a -2 a
2 0 a al|l~[10 2a a+4 —a |.Har tre pivotelement< rang 3,
3 a —a a 0 0 —-3a—2 0
men ejoma=0eller 3—a—2=0<%< a=-2/3 da &r rang = 2.
Ovning (8.7). Vid ortogonal projektion pa linjen 22 = 2y = —z hamnar (z1, zo, z3)
Y1 T
pa (y1,¥2,ys). Finn avbildningsmatrisen yo | = A | a2
Y3 T3
L&sning
Linjen 2x = 2z = —z kan ses som skdrning mellan plan:

2 =2 2 — 2y =
T Y - T y=0
2y = —z 2y+2=0

Satt (t.ex)z:tdééiry:2y:—z:ft<i>y:—%, 2x:fz:t<i>x:—%,
(x,y,2) =t(-1/2,-1/2,1). Linjen gar genom origo.

Infér linjens riktningsvektor v = (—1/2,-1/2,1). V&lj en godtycklig punkt pa
linjen P; : (y1,y2,ys). Punkten som projiceras ar Py : (21,2, 23). Origo, O ligger
pa linjen.

(?{1792,y§)f= OPy = 200y = L(5 4+ 5 — 2y, B + 2 — g, —ay — @ + 203)
Pa matris orm.z_1 L f TR
Y1 3 5 T3 1 % % 1
-1 T1 4 Tz == 1 i -
Y2 3 2 T3 3 32 =2 LI | 22
Y3 —x] — X2 + 223 -1 -1 2 X3
A

Ovning (8.24). Bestdm rangen for matrisen i 8.7.
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Losning
Ett, eftersom rangen dr dimensionen for det som tréffas, det &r en linje, som har
dimensionen ett.

Ovning (8.18). F : R3 — R? linjér. Ange avbildningsmatris A for F om
(1,-2,1) — (0,0,0)

(1,0, 71) (1,0,-1)
(0, 1,0) — (0,1,0)
L6 snlng
AX

b
X = Uy U U3 , Y = U1 Uy Uz
b .
1 1 0 0 1 0
Al -2 0 1 =10 0 1
-1 -1 0 0 -1 0
X Y
AX =Y & AXX = YXil, om Xﬁlexisterar. Kontrollerar om X #r inver-
——
I
terbar:
1 1.0 (1 0 O 10 0 |Y2 0 1)
-2 01 (010 ]~l010]|Y2 0 -1
1 110 0 1 0 0 1 1 1 1
I X*I
) 0 1 0 1 0 1 1 0 -1
A=YX =|0 0 1 % 1 0 -1 = % 2 2 2
0 1 0 2 2 2 -1 0 1

Alternativ 16sning
(Kan anvindas om X ej ar inverterbar.)

Forsta kolonnen i A: A

Andra kolonnen i A: A + Fick i uppgiften

1

0

0

0

1

0
0

Tredje kolonnen i A: 0)
1

1 1 1 0

For att fa bilden av 0) skrivervi [0 | =a | 2| +b| O | +c|1
0 1 -1 0
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1 1 1 0 0
Anvéanda linjiriteten. A (0| =adA | -2 +bA| 0 | +cA|1] =a |0 | +
0 1 -1 0 0
1 0

bl 0 | +c| 1] . Soker talen a, b, och c.

-1 0

Genom att testa olika virden pa a, b, och ¢ fas b = /2, a = /2 och ¢ = 1. (Kan
ocksé 16sas genom att gaussa.)

1 1/2
Satter in virdena pé a, b, ¢ ovan och far forsta kolonneni A: A |0 | = 1
0 —1/2
0 0 1 1 0
Bilden av | 0 O)=a|-2]4+b[ 0 |+c|[l):ia=12,b="12c=1
1 1 1 -1 0
0 1 1 0 —1/2
Tredje kolonnen:A (0| = Aa | -2 +Ab| O | +Ac|1] = 1
1 1 ~1 0 1/2
1
Ovning (8.34). Den linjira avbildningen = §(3$1 —d2) betyder spegling
Yo = g(—4l‘1 — 3.1‘2)

i en viss linjer genom origo. Bestdm denna linje.
Losning
En punkt pa linjen speglar pa sig sjilv.
Linjen [ bestar av alla punkter som avbildas pa sig sjilv, dvs. de punkter (z1, z2)

I = %(3%1 + 4$2) 1 + 2$2 =0
To = %(—4,%1 — 3.1'2) 0=0
Svar: Linjen har ekvationen x1 4+ 2x2 = 0.

sadana att



